



Газета основана  
5 мая 1912 года  
В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 143 (19286) Воскресенье, 23 мая 1971 г. Цена 3 коп.

# ЗАВИСИТ ОТ КАЖДОГО!

Бенкет. Карлов створ. Толпы народных людей. Даже у бетонщиков под робам — костюмы, белые рубашки, галстуки. Оркестр гремит «Славянка». Победное «ура» оглашает ущелье. Под дождь традиционных монет бригадир Александр Тавас укладывает первый бетон в плетину Саяно-Шушенской ГЭС. В руках у него лопата, которой такую же вязкую массу клал в здание Красноярской ГЭС Юрий Гагарин...

У людей праздник! Красная нить в биографии стройки. В такие минуты каждый особенно ясно, зримо ощущает себя частью коллектива и по праву разделяет общий успех, как свой собственный. Но и в обычные рабочие будни личное и общественное в труде тесно слиты.

Каждое утро человек спешит на работу — за хлеб, за работу, за дело. Читают лекции, создают машину. Там, на работе, его ждет коллектив. Люди, объединенные общностью дела, интереса и цели. С исключительной теплотой говорили на XXIV съезде КПСС о своем коллективе ткачиха Ивоваленко Леоновна Ивановская области А. В. Смирнова: «Меня всегда охватывает глубокое волнение, когда утром иду на рабочую смену. Рядом мои друзья — знакомые и незнакомые. Идут начинать трудовой день с достоинством, с чувством гордости за принадлежность к рабочему классу.

426 тысяч метров ткани сверх задания дала в прошлой пятницы А. В. Смирнова. Можно гордиться такой победой, личным мастерством. Но ткачиха органично связывает свой успех с трудом и жизнью всей бригады, с той обстановкой творчества, требовательности и дружности друг к другу, которую она образно назвала микроклиматом.

Микроклимат коллектива... Многие включают в себя это естественное понятие. Материнскую, отеческую заботу о новыках производства. Горючую заинтересованность в успехе товарищей. Принципиальную строгость и душевную мягкость в отношении между собой. Это и бескомпромиссность в решении задач производства, и постоянная готовность прийти, если нужно, на помощь. А в целом — это общая увлеченность в труде, умение всегда держаться припева на большее, умение добиваться как общего, так и личного успеха.

Труд для советского человека — источник не только заработка, но и радости, средство приобщения к рабочему товариществу, создающему самый справедливый общественный строй на земле. Представителям мира капитала никогда не понять ставших для нас естественными фактов и поступков советских людей. Осетинская доярка Софья Алборовна отдала высокооцененную группу коров молодой подруге, а сама занялась первотелками. Помощник мастера из г. Фурманова Виталий Смирнов шесть раз перешел из передовых бригад в отстающие и вывел их вперед. Никто не заставил коллектив Северского трубного завода затевать реконструкцию третьей металлургической печи. Рабочие, инженеры охотно участвуют в ее строительстве. Потому что видят: есть возможность резко увеличить выплавку стали без ввода новых агрегатов.

Примеров таких — множество. Они говорят о том, что советский человек — подлинный хозяин страны, творец, активно участвующий в жизни своего коллектива, где нельзя работать равнодушно, выключив сердце, не заботясь о других.

Трудовой коллектив — основная ячейка нашей общности. «Здесь», — говорил на XXIV съезде КПСС тов. Л. И. Брежнев, — «важные победы в полевых боях общественной и общественной активности советских людей. Здесь формируются новые, социалистические качества трудящихся, складываются отношения дружны и товарищеской взаимопомощи. Ответственность каждого перед коллективом и ответственность коллектива за каждого работника — вот неотъемлемая черта нашего образа жизни.

В эти слова отражены и сущность советского коллективизма, и методы его дальнейшего развития. При больших масштабах производства, в условиях научно-технической революции, небывалой концентрации и кооперации труда многократно возрастает роль каждого звена в народнохозяйственном механизме. Соответственно повышается ответственность каждого, без исключения, коллектива и каждого человека в нем. Сейчас от труда, дисциплины, сознательности одного работника в буквальном смысле слова зависят итоги деятельности десятков, сотен, порой тысяч людей в коллективе. И, наоборот, без общего успеха не могут быть полностью удовлетворены материальные, духовные интересы каждого труженика.

Работать на совесть, умело, с полной отдачей сил и знаний — вот задача, которую ставят перед нами решения XXIV съезда КПСС. Кто бы ты ни был — товарищ, строитель, шофер, ученый, заведующий — ты должен pride всего надежно обеспечивать свой участок, выполнять порученный объем работы. Не этого мало. Родина вручила каждому средство труда не только тебе, но и окружающим тебя людям. И тебя не может не волновать положение дел в коллективе, на предприятии в целом. Значит, всюду — на своем рабочем месте и производственной летучке, на рабочем собрании и в группе народного контроля — ты должен быть смелым бойцом, активным участником борьбы за выполнение пятилетки.

Развивать в людях эти драгоценные гражданские качества, растить их страстными борцами за коммунизм — главная задача партийных организаций. Они должны всемерно использовать богатейший арсенал коллективного творчества, искать и выработать новый опыт, поддерживать полезную инициативу, воспитывать в людях государственную ответственность за положение дел в коллективе. При этом необходимо помнить: тот коллектив сильнее, добивается большего, где каждый в полной мере развертывает свои способности.

Всюду прокатит фронт пятилетки — твой главный фронт. Его выполнение зависит от тебя, от твоих товарищей. Борись за трудовые успехи коллектива, как за свои собственные!

# ДЕНЬ ЗАВЕРШЕНИЯ СТРОЙКИ

## Строителям автогиганта

КАЗАНЬ, 22. (Корр. «Правды» Р. Сабиров). КамАЗ — это слово стало самым популярным в Татарии. Автомобильный завод на Камае, строительство которого развернуто по Директиве XXIV съезда КПСС, возводит вся страна. Здесь трудятся представители более тридцати национальностей. Сюда со всех концов страны едут камешники, механизаторы, монтажники. Им, людям беспокойным, увлеченным традиционностью новостройки, и посвящено сегодня все свои передачи Татарское радио. Радисты и ведущие выступлением секретаря Татарского обкома КПСС М. Т. Троицкого. Радиослушатели имели возможность познакомиться с делами лучших коллективов строителей завода и нового города, их бытом, отдыхом, увлечением поэзией, живописью, музыкой.

## ПО ПРИМЕРУ ОТЦОВ

ХЕРСОН, 22. (Внешт. корр. «Правды» И. Ващенко). В Херсоне растет микрорайон Шуменский, а в болгарском городе Шумен строится район Херсонский. Эти новостройки так назвали в честь многолетней братской дружбы между трудящимися Херсонской области Украины и Шуменского округа Народной Республики Болгарии.

Примеру отцов и матерей следуют дети. Крепко дружат школьники двух городов. В мае прошлого года в Шумене была открыта выставка произведений юных художников Херсона. А сейчас такой выставки красочных детских рисунков, кукол, макет породавали херсонцев болгарские друзья.

## ВТОРАЯ В СТОЛИЦЕ УМУРТУЙ

ИЖЕВСК, 22. (Корр. «Правды» В. Панкратов). В пригороде Ижевска началось строительство теплоэлектростанции. Это будет крупнейший энергетический узел. Новая ТЭЦ вторая по счету в столице Умуртузской АССР. Она частично начнет действовать уже в 1973 году. Полное завершение строительства первой очереди ТЭЦ намечено осуществить в конце девятой пятилетки.

## Там, где сражались партизаны

МИНСК, 22. (Корр. «Правды» Г. Буравский). Из студии «Беларусьфильм» начали работу над кинокартиной «Отца». Пробором главного героя стал легендарный «Батя Минаев» — Герой Советского Союза, один из первых организаторов партизанского движения в годы Великой Отечественной войны М. Ф. Шмырева. Основные съемки будут сделаны возле деревни Верехе Городокского района — там, где сражались с фашистами партизаны из бригады Шмырева. В них примет участие бывшие соратники «Батя Минаева», местные жители.

Сценарий фильма написал приемный сын М. Ф. Шмырева — актер Ростислав Шмырев, режиссер — Б. Степанов.

## Песни Невы над Талкой

ИВАНОВО, 22. (Корр. «Правды» А. Ващенко). «Мастера искусства Ленинграда» — родни первого Совета» — под таким девизом начался в Иваново фестиваль, посвященный подготовке к празднованию 100-летия города ткачей.

## Иссык-Куль открывает сезон

ЧОЛПОН-АТА (Киргизская ССР), 22. (ТАСС). На десять дней раньше обычного начался курортный сезон на Иссык-Куле. Его открыл пансионат «Зеленые пески», принадлежащий свыше тысячи трудящихся Ташкента, Алма-Аты, Новосибирска. Начинают прибывать туристские группы на турбазы «Иссык-Куль», «Казахстан», «Улан», «Тихая бухта», в дом отдыха «Чолпон-Ата» и пансионат «Диплом». Среднеазиатская курортная жемчужина продолжает застраиваться. Поднимается многоэтажный корпус санатория «Киргизское море», расширяются существующие дома отдыха, строятся пионерские городки.

## На Земле Ярославской, где жил и работал И. А. Некрасов...

И. А. Некрасов, идет подготовка и празднование 150-летия со дня рождения великого русского поэта.

В усадьбе-музее поэта в Карабихе состоится большой литературно-музыкальный праздник. Сюда, в дом поэта, где им написаны многие известные произведения, не прерывается поток экскурсий. Участники самодеятельного ансамбля песни и танца Дома культуры профтехобразования Ярославской области, которых вы видите на снимке, тоже готовятся к этому торжеству.

Фото А. Канашевича.

# КАНДИДАТЫ НАРОДА ДОВЕРЬТЕ РУКИ

Страна готовится к выборам. Начинаются встречи с кандидатами в депутаты Верховных Советов союзных республик. Люди хотят поближе познакомиться и узнать человека, который будет представлять их интересы в высшем органе власти республики. И человек этот становится в центре внимания большого коллектива.

Медленно движущаяся легка копелера Московского автомобильного завода имени Ленинского комсомола. Ловко, будто игрушки, Виктор Шалкин переносит с помощью манипулятора тяжелые детали мотора.

— У меня отец плотником был, ни минуты без дела не посидит. Точность — это его. Виктор разговорчив, не отрываясь от дела. Изредка глянет в мою сторону, подмигнет.

— У нас тут живая работа. Так что извините — не отойти...

Парень в шилтке взял у Виктора брезентовые рукавицы:

— Дай, постоя за тебя...

Теперь Виктор подробно рассказывает о себе. Мать — почтальон. Ей всегда помогала почта разносить. В шестьдесят втором пришел сюда — в этот цех. Стал слесарем-сборщиком. Отслужил в армии, и снова — сюда. Жена — учительница, дочка есть — Саша. Виктор комсомолец. Заочно учится на третьем курсе техникума. Вот, пожалуй, и все...

В добрых голубых глазах парня вроде бы полетело за краткую биографию. Грумкомсорг Саша Ермилоч считает, что во всех комсомольских делах Виктор всегда первый. Соревнование на участие, освоение смежных профессий — это он одним из первых начал.

У комсомолец большая дружба с начальником участка Иваном Федоровичем Матрозовым — человеком немолодым, серьезным и немолодым. О Викторе Шалкине он рассказывает, что учил его всему, что сам приобретал. Без этой выучки нет настоящего рабочего. Потом вдруг улыбнулся, видимо, оглядываясь на прожитое, и как бы для себя проговорил:

— Это ж надо, Виктора — в Верховный Со-



...нет... А вообще правильно — достойный, целеустремленный. Одним словом — свой человек, трудовой.

Ребята, с которыми трудится Шалкин, умеют творчески смотреть на свою работу. Говорю со многими, ответ приблизительно одинаков:

— Собираем мотор. Это, как известно, сердце машины. А к сердцу какими руками прикасаться надо? Твердыми, добрыми, умелыми...

Слесари-сборщики автозавода имени Ленинского комсомола Виктор Григорьевич Шалкин будет баллотироваться в депутаты Верховного Совета РСФСР по Люблинскому избирательному округу столицы. Рабочий человек, оказавшись теперь в центре внимания коллектива, испытывает высокую ответственность за оказанное доверие.

г. Москва. А. СКРЫПНИК.

На снимке: В. Шалкин. Фото А. Пахомова.

# СЕМЬЯ САМОРОДКОВ ПОЛГОДА НА ЛУНЕ

БИЛБИНО, 22. (Внешт. корр. «Правды» П. Ливанов). Старательская артель «Радуга» Билбинского горно-обогатительного комбината слала государству свое первое золото 1971 года. В первый день промысла золотосодержащих песков горняки артели добыли семь самородков от 70 до 80 граммов каждый.

## Научные исследования «Лунохода-1» продолжают

Прошло шесть месяцев с того дня, как автоматической станции «Луна-17» был доставлен на поверхность Луны и приступил к работе автоматический аппарат «Луноход-1».

Как уже сообщалось, запланированная трехмесячная программа работы лунохода была полностью выполнена 17 февраля 1971 года. Однако анализ состояния и работы бортовых систем показал возможность продолжения активного функционирования автоматического аппарата на лунной поверхности. С этой целью была составлена дополнительная программа работ лунохода.

В период работы по дополнительной программе в течение пятого, шестого и седьмого лунных дней было выполнено детальное комплексное исследование трех крупных кратеров, образующих систему, которая представляет значительный интерес для селеологии.

Условия передвижения при изучении данной системы кратеров были значительно более сложными, чем в первые три месяца работы автоматического аппарата. Многочисленные вторичные кратеры с диаметрами от пяти до тридцати метров, россыпи камней с размерами до трех метров, сыпучий грунт на крутых склонах кратеров создавали значительные трудности для передвижения. Тем не менее конструкция и бортовые системы лунохода успешно выдержали эти испытания. Экипаж, управляющий работой лунохода из Центра дальней космической связи, проявил высокое мастерство вождения аппарата в сложных условиях.

В период работы по дополнительной программе получены большой объем ценной научной информации. Результаты проведенных при этом исследований являются основой для построения детальных топографических схем всего исследованного района моря Дождей, составления топографических планов с изображением отдельных его участков, расширения и углубления научных представлений о закономерностях распределения кратеров и камней на поверхности, проверка теорий процессов формирования лунной поверхности.

Общая длина пути, пройденного луноходом за семь лунных дней, составила 8,458 метров. При этом обследована лунная поверхность площадью более 400 тысяч квадратных метров.

Все системы автоматического аппарата продолжают функционировать нормально. Однако к настоящему времени длительность их работы в два раза превысила ресурсный срок. В связи с этим принято решение о переводе «Луноход-1» в режим работы с минимальными перемещениями.

Измерения физических характеристик космического пространства, передача телевизионных изображений лунной поверхности и астропанорама, а также телеметрическая информация с борта «Луноход-1» будут проводиться до окончания функционирования его бортовых систем. Будут также продолжены инженерно-технические испытания отдельных систем лунохода, в частности систем терморегулирования и энергопитания. В дальнейшем автоматический аппарат будет установлен в положение, обеспечивающее необходимую ориентацию светорайтера для продолжения работ по лазерной локации.

Результаты проведенных испытаний бортовых систем и конструкции «Луноход-1» полностью подтвердили правильность инженерно-конструкторских решений, принятых при создании первого передвижного средства, действующего на другом небесном теле Солнечной системы. Полученные данные научных экспериментов имеют большое значение для дальнейшего изучения Луны, а также для исследования Солнца, межпланетного и межгалактического пространства, для углубления научных представлений о строении и развитии Вселенной.

Научные исследования и эксперименты советского автоматического аппарата «Луноход-1» в море Дождей продолжаются. 20 мая в районе его стоянки наступила очередная лунная ночь.

# ВЕЛИКАЯ КОАЛИЦИЯ МИРА И ПРОГРЕССА

## Международное обозрение

В потоке мировых событий все отчетливее выдвигается выдающееся международное значение решения XXIV съезда КПСС. На বেশи истории ленинская партия положила такую программу экономического и социального развития Советского Союза, выполнение которой будет означать крупный сдвиг в соотношении сил на мировой арене в пользу социализма, свободы и мира.

«Претория» в жизнь решения съезда — подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев в своей недавней речи в Тбилиси. — мы не только силой для укрепления сплоченности и дружбы социалистических стран, для дальнейшего повышения их роли на мировой арене, как великой коалиции мира и социального прогресса. Претория в жизнь решения съезда, мы будем укреплять союз с национально-освободительными и революционными движениями в всех странах. Свободы народов СССР и ГДР будут уделять важное внимание осуществлению социалистической экономической интеграции, которая стала на нынешнем этапе одним из важнейших направлений укрепления сплоченности социалистического сообщества, роста его экономической мощи.

Социалистические страны неустанно совершенствуют формы и методы своего сотрудничества, все эффективнее координируют свои политические и экономические усилия. Нет сомнения, что новый вклад в это дело внесут предстоящие в скором времени съезды братских партий: Коммунистической партии Чехословакии, Монгольской народно-революционной партии. Социалистическая единая партия Германии. Эти партийные форумы, как и прошедший недавно съезд Болгарской коммунистической партии, — важные события в жизни социалистического сообщества, способствующие дальнейшему повышению его роли как оплота мира и прогресса.

Высокую оценку этой исторической роли Советского Союза в других социалистических странах, благотворного влияния, которое оказывает на междуна-

родную жизнь программа мира, провозглашенная XXIV съездом КПСС, дали участники ассамблеи Всемирного Совета Мира в Будапеште.

Манифест Будапештской ассамблеи свидетельствует, что конструктивна и реалистическая программа урегулирования главных международных проблем, предложенная Советским Союзом, пункт за пунктом одобряется и разделяется широким кругами миролюбивой общественности самых различных стран. Это, в частности, относится к тем мерам, как договоренность об отказе от применения силы при решении спорных вопросов, созыв всемирной конференции по разоружению, а также конференции пяти ядерных держав, запрещение химического и бактериологического оружия и уничтожение его запасов, ликвидация иностранных военных баз и роспуск военных блоков, полное уничтожение колониализма и расовой дискриминации.

Сторонники мира из 124 стран

подчеркнули в манифесте, что считают своей главной задачей содействовать ликвидации очагов войны в Индокитае, а также срыву планы агрессивной политики США и правительства Израиля на Ближнем Востоке.

События истекшей недели показывают, что, несмотря на недавние поражения в Индокитае и активизацию антивоенных выступлений в Соединенных Штатах, агрессоры не отказываются от авантюристической ставки на расширение военных операций. На днях южноазиатские войска, поддерживаемые американской авиацией и артиллерией, вторглись на территорию Камбоджи вдоль шоссе, связывающего Сайгон с Пномпеном. В этой и двух начатых ранее карательных операциях участвуют 23 тысячи солдат.

В мировую печать просочились сообщения о том, что американцы сколачивают еще одну ударную группировку южноазиатских вояк, готовя ее к новому вторжению в Южный Лаос. США усилили налеты бом-

бардировщиков «B-52» на лаосскую территорию.

Однако чем дальше уступают интересы, тем бессласнее и позорнее итог, который ни неменяемо придется подводить. Неизменно находилась на стороне государств и народов, подвергшихся империалистической агрессии, советские люди убеждены, что героическая борьба патриотов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи увенчается победой. Выразением этих чувств явилось участие широких кругов общественной СССР в Международной неделе солидарности с Лаосом. На массовых митингах, в заявлениях общественных организаций советские люди горячо приветствуют боевые успехи лаосских патриотов, поддерживают новую мирную инициативу Патриотического фронта Лаоса, требуют вывода из Индокитая всех войск США и их саттелитов.

Советский Союз вновь официально подчеркнул на истекшей неделе, что вступая, где бы ни полагали на свободу и независимость народов, его позиция ясна и незыблема: агрессор должен уйти с чужих земель, необходимо строго уважать право народов на самостоятельное развитие, на устройство своих внутренних дел в соответствии с собственной волей и чаяниями.

(Окончание на 4-8 стр.)

## П. Э. Трюдо в Ташкенте

22 мая Премьер-Министр Канады Пьер Элиот Трюдо и сопровождающие его лица отбыли из Киева в Ташкент.

В Борнпольском аэропорту, украшенном государственными флагами Канады, СССР и УССР, высокого гостя провожал Председатель Совета Министров Узбекиской ССР Н. Д. Худайбердиев, первый заместитель Председателя Совета Министров Республики Т. И. Остров, заместитель Председателя Совета Министров, министр иностранных дел Узбекской ССР М. Т. Турсунов и другие официальные лица, представители трудящихся города.

Премьер-Министр Канады нанес визит Председателю Совета Министров республики Н. Д. Худайбердиеву, который рассказал о пути, пройденном Узбекистаном за годы Советской власти. На беседе присутствовали канадские и советские официальные лица, (ТАСС).

В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

БЮРО РЕКОМЕНДОВАЛО

БЕЛГОРОД. 22 (Корр. «Правды» В. Фомин). 26 марта этого года «Правда» писала об опыте партийных организаций колхоза имени Фрунзе Белгородского района, которая умело направляет коллектив на решение производственных задач...

ОПУБЛИКОВАННОЕ

«Правда» писала о кузнецке Горьковского автозавода А. Огневке, являющейся депутатом нашей бригады до глубины души. В письме видна большая личная заинтересованность рабочего человека в успехе общего дела...

Определили и мы свои рубежи на пятилетку. С почтением выступила Надежда Лавская: она решила завершить свое пятилетнее задание за четыре года. Я, получив возможность сократить и этот срок. Думаю, что мне хватит трех лет и десяти месяцев. В нынешнем году намечают сэкономить двести тысяч трудовых затрат, выпустить сверх плана несколько тонн пряжи. Нехлопок идет уже есть. Только в первом квартале на моем сдельном счету — 559 килограммов пряжи, сэкономлено 58 часов трудовых затрат...

ОПЫТ — БОГАТСТВО ДЛЯ ВСЕХ

МОЯ ПЯТИЛЕТКА

бригада ткачей, возглавляемая А. Нуссом, прядильница З. Калмырова, ткачиха Е. Лобко, крутильщица Ж. Азарбокова и другие. Моя пятилетка... Вспоминаю в эти слова, несколько думается, что можно сделать ты много. Подсчитала как то, откуда берется у меня лишние минуты и часы. За смену бывает не менее полутора тысяч обрывов нитей. Засека время: каждый обрыв лишний — это пять секунд быстрее, чем менее опытные прядильщицы. А ведь можно работать еще быстрее. Добавить этого, и одновременно помогаю подругам овладеть моими приемами...

вободителей соревнования. На нашем предприятии, правда, в этом отношении дела обстоят благополучно. Партийная организация, комсомольская организация уделяют пристальное внимание строгому соблюдению режима экономии, максимальной мобилизации ресурсов и возможности роста производства. Все работники активно участие принимают в смотрах-конкурсах, дающих солидный экономический эффект. Так, при рейдовой проверке сдаваемых отходов нам удалось обнаружить в них почти и в прежней, еще пригодной к дальнейшей переработке, хорошие партии. После нескольких рейдов по неопытным работникам покончено. Немалую помощь в изыскании внутренних резервов производства оказывает комсомольский просветитель.

пропаганды экономическим, научно-техническим знаниям, среднему опыту. С этой целью на комбинате работает народный университет с пятью факультетами, производственно-технические курсы, школы коммунистического труда, экономическая школа для инженерно-технических работников, организованы циклы лекций по экономике. Факты, о которых я рассказываю, отрядные, о них приятно писать. Но как и А. Огневка, нас не все удовлетворяет. Мы согласны с рабочим горьковчаном, что плохо до сих пор поставлено сотрудничество между родственными предприятиями. Формы работы комбината нуждаются в постоянной переделке, в развитии массовых форм

Дадим больше нефти

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА рабочих, инженерно-технических работников и служащих Главтюменьнефтегаза на 1971 год

Коллективы предприятий и организаций Главтюменьнефтегаза, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР о развитии производства продуктов животноводства на промышленной основе. Бюро рекомендовало разработать и осуществлять в каждом колхозе и совхозе области конкретные мероприятия, которые обеспечат успешное выполнение задания по производству продуктов животноводства.

ПОЛМИЛЛИАРДА ПАССАЖИРОВ

Полмиллиарда пассажиров перевезут самолеты Аэрофлота в наступившей пятилетке. Значительно возрастут перевозки грузов, особенно в северных районах страны. Автоматизированные системы выдвинули широкие перспективы для управления всей производственной деятельностью гражданской авиации.

НА СЛУЖБУ АРМЕЙСКУЮ

КУРСК. 22. (Корр. «Правды»). «Курские опытные войска» — эту фразу из «Слова о полку Игореве» повторяют и в наши дни в различных воинских частях, принимая пожелание, прибывающее с курской земли. Почти каждый год в армию призываются молодые люди, знающие наизусть «Слово о полку Игореве».

ЗАПИСАНО В ДИРЕКТИВАХ

В СТЕПНИ ЗА ВОЛГОЙ

случайно Куйбышевская оросительная система записана в Директивах XXIV съезда партии как одна из важнейших строек нынешней пятилетки. Да, канал — это не только подка. Канал — это преображенный край, где сегодня проживает около двести тысяч человек. Самые стабильные пункты будут иметь водопровод, который протянется без малого на восемьсот километров. Тут и там разольются пятнадцатидесятикилометровые каналы общей емкостью 150 миллионов кубометров воды...

После года строительства канала объем выполненных строительно-монтажных работ составил лишь 3,4 миллиона кубометров, или 2,5 процента от сметной стоимости канала. Если подойти смиротливо, то эта цифра могла быть значительно больше. Ведь в этой пятилетке предполагается вести в строй 110 километров канала и двести километров водопровода. Ряд проблем возникает и перед промышленностью. Остановимся лишь на одной из них — о трубах. Только Куйбышевская оросительная система потребует их на одну тысячу километров. Известно, что металлические трубы часто приходится менять, что увеличивает и без того большие затраты. Некоторое время назад на смену металлическим трубам пришли асбестоцементные. Сегодня только в системе Министерства промышленности строительных материалов СССР их вынуждено 27 предприятий. Эти трубы не нужны рекламе.

КАК РАСТУТ ГОРОДУ

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии тов. Л. И. Брежнев подчеркнул: «В центре внимания коллективов, партий и трудящихся городов и поселков вопросы охраны труда, улучшения бытовых условий. Заслуживает поддержки практика составления планов социального развития коллективов».

Донецк недавно отметил свое столетие. Сейчас в нем без малого миллион жителей. Это — шахтеры, металлурги, машиностроители, химики, строители, трудящиеся предприятий легкой и пищевой промышленности, студенты высших и средних специальных учебных заведений, ученые научно-исследовательских институтов и их семьи. Донецк — город высокоразвитой промышленности, крупный научный и культурный центр страны.

Разнообразие отраслей промышленности, концентрация научных учреждений и учебных заведений усложняют формы и методы руководства жизнью города. Работникам горкома партии приходится в одинаковой мере досконально знать различные отрасли промышленности — от угля до текстиля, вынашивать в дела научных учреждений, не упускать из поля зрения и сельское хозяйство, имеющееся в пригородной зоне.

Минувшая пятилетка показала, что трудящиеся городов, возглавляемые партийной организацией, успешно справляются со своими задачами во всех отраслях народного хозяйства. Так, сверхплановой продукции за пятилетку реализовано на 237 миллионов рублей. Страна получила дополнительно в плане 3,8 миллиона тонн угля, десятки тысяч тонн чугуна, стали и проката. Общий объем промышленного производства за пятилетку вырос на 40 процентов, а производительность труда — на одну треть. Более 50 тысяч семей горожан вселились в новые квартиры.

Главная дилемма жизни нашего промышленного производства — стремительный технический прогресс, неразрывно связанный с улучшением культуры и быта людей. С каждым годом меняется не только облик заводов и шахт, их техническое оснащение, но и меняется привычные представления человека. Вместе с жизнью меняются формы и методы партийной работы.

Самая жизнь показала, что для современного всеобъемлющего руководства городом нужна в повседневных практических делах более четкая, строгая, комплексная система планирования и контроля всех мероприятий — больших и малых. Поиск привели нас к опыту в Ленинграде. Мы взяли на вооружение планы социального развития коллективов ленинградских предприятий. Первый план был разработан коллективом коммунистического труда, ныне ордена Октябрьской Революции шах-

ЗАМЕТКИ О СОЦИАЛИЗМ ПЛАНИРОВАНИИ

по благоустройству занимает одно из первых мест на Украине. Его облик радует глаз. Высотные здания, голубые крыши, в центре жилых массивов, современные набережные реки Кальмиусь, просторные бульвары, парки и скверы, комфортабельные гостиницы, архитектурные ансамбли, квартиры с полными коммунальными услугами.

МОЛДАВСКАЯ ЧЕРЕШНЯ

КИШИНЕВ, 22. (ТАСС). Двухдвухднейный авторейдер «Прага» открыл сезон фруктовую трассу 1971 года. Загруженный в саду колхоза «Молдова» Вулканского района ранней черешней, он взял курс на Москву.

В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ СССР

Как стало известно, в середине июня на юге Советского Союза будут проводиться согласно плану военные учения с участием всех родов войск. Учения имеют целью совершенствование боевой подготовки воинских частей и штабов.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

ЧТОБЫ ШИНА СЛУЖИЛА ДОЛГО

В «Правде» от 2 декабря 1970 г. была помещена статья «Шина — долгая жизнь», в которой указывалось, что много шин приходит в негодность из-за низкой прочности.

А. КУБЫШКИН

В ответе промышленности непрерывно участвует и совершенствует технологию производства. Устаревшие модели шин заменяются новыми, более совершенными. Разработана и внедрена принципиально новая конструкция шин типа «Р». Это позволило повысить срок службы шин почти вдвое.

Н. МИРОНОВ

В 1971 году поставки капроновых кордов увеличатся на 10 процентов, но темпы роста выпуска крупноплетенных шин опережают темпы роста производства капронового корда. В настоящее время рассматриваются предложения о мерах по более полному обеспечению линией промышленности капроновых кордов.

КОММЕНТИРУЕМ НОВОСТЬ

# К ТАЙНАМ СОЛНЦА

Ученые Сибирского института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн приступили к важной проверке принципа солнечного радиотелекопа. Его сооружение в натуре займет около пятидесяти гектаров в урочище Водар неподалеку от Байнауна. Наш корреспондент попросил прокомментировать эту новость директора института, члена-корреспондента АН СССР Владимира Евгеньевича Степанова и заведующего лабораторией радионауки Геннадия Яковлевича Смолькова.

— Чем вызвана, Владимир Евгеньевич, необходимость строить такой инструмент?

— Директивы XXIV съезда партии предусматривают проведение в новой пятилетке научных исследований в целях развития дальней связи, телевидения и метеорологического прогнозирования. Ученые продолжают также фундаментальные исследования в области астрофизики, межпланетного пространства, физики Солнца и солнечно-земных связей.

Перед нами перспективная задача Солнца — являть, хромоферные вспышки и сопутствующие им явления. Во время вспышек Солнце выделяет колоссальное количество энергии в виде волнового и корпускулярного излучений. Первое достигает Земли через 8,3 минуты, второе — через несколько дней, нарушая радиосвязь, возмущая магнитное поле, изменяя погоду и даже воздействуя на состояние людей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями. Уровень радиации в окрестностях Земли в такие периоды увеличивается настолько, что становится небезопасными космические полеты.

Чтобы научиться прогнозировать эти процессы и, следовательно, предсказывать геофизические последствия солнечных вспышек, необходимо иметь полное представление об их механизме и динамике.

— Но ведь в мире и без того немало солнечных обсерваторий?

— Да, и в нашем институте имеется несколько оптических телескопов различного назначения. Они позволяют наблюдать поверхность Солнца — фотосферу и самые нижние слои солнечной атмосферы — хромосферу. С помощью искусственного затемнения Солнца в телескопе-коронаторе можно наблюдать и солнечные слои вблизи Солнца — корону, но не в направлении на Землю, а под углом 90 градусов. Эти участки короны вследствие вращения Солнца будут выведены на Землю на неделю раньше или на неделю позже. Опытные наблюдения сильно зависят от метеоусловий. Поэтому имеющиеся у нас инструменты не могут охватить весь комплекс требующихся решения задач. Изучение строения и динамики, происходящих в механизме развития активных областей в атмосфере Солнца, в которой разыгрываются вспышки, невозможно без использования радионауки и космических методов. Поэтому радиотелекоп для ученых — незаменимый помощник.

Плазма в солнечной атмосфере излучает непрерывный спектр радиоволн. Но ее плотность падает с высотой над поверхностью Солнца. Поэтому длина волны солнечного радиоизлучения увеличивается от миллиметровых сантиметровых до сантиметровых и даже до метровых в верхней короне. Более короткие и длинные радиоволны не пропускаются земной атмосферой. В активных областях короны повышены плотность и температура, поэтому интенсивность радиоизлучения от них намного больше.

Наблюдая на различных длинах волн, ученые имеют возможность «просматривать» солнечную атмосферу на разных высотах. Построенный несколько лет назад в Австралии солнечный телескоп работает в метровом диапазоне. Нам будет действовать в сантиметровом диапазоне.

— Что представляет собой, Геннадий Яковлевич, ваш телескоп?

— Это многоэлементный крестобразный радиотелескоп с двумя линиями антенн в направлении восток-запад и север-юг, со сложной электронной аппаратурой. При его разработке решены сложные технические проблемы. Вот почему требуется тщательная экспериментальная

### Дмитрий КОВАЛЕВ

## В Полярном

И спит со всеми, И словно вопиющим, И...  
 С кем разве простился, — Поэтично.  
 Мне столько говорит здесь Иной язык, И канючий у грифовых скал Причал!  
 Знаю все, И все здесь незнакомо, И в здесь незнакомы киному.

Не от морской волны, Моей вольны, О вас усмешку, Вспомнив славных, И радуясь, Что вновь мы все мы... О вас в тоскован, Ходил в походы, Вы в сердце, А не в море навсегда... И только Переменчивость погоды Был перемены, Да соник в вода.

## Северное сияние

Памяти чомбрига подводника-свердловщика Ивана Коваленко  
 Митусеца по небу сияние... Но прирывает темнота, Не свет, И даже юный был в той Ночи свет, Предчувствую, что идет его, Заранее.  
 А в небе — То похрустало, Как орел над соколом в пучке.  
 И отсвет на бойцах, На их оружьи, На волнах, На бурных космках. Части мельчайшие С космосом сияние. Да это жизни тех, Кто пал в боях, Так вспыхивают В северном сиянии, В ледовых, Взыгранных огнем краях. Да это советск тех, Кто с дикостью сражался, С кровью и злом, Так светит в глубины... Сияние, Когда исход решался, Забыть мне не дающее войну...

Большую работу по пропаганде передовых методов труда проводит радиоизл. Рязанского завода снечко-аналитических машин. И в нем: рационализатор, слесарь-инструментальщик С. А. Фадеев и корреспондент радиолаз С. Ларионова в студии. Фото А. Хрулова.

## НА ПРОМЕДЖИИ МЕЛКОЕ

В 1969 году выпущено на экраны 43 фильма «детской и юношеской тематики». В 1970-м и того лучше — 48. Но при более внимательном ознакомлении с перечнем фильмов выясняется, что в них включены «У озера» и «Начало», «Обнившие в унынии», и ряд других хороших картин, которые, однако, вряд ли можно рекомендовать дошкольникам и школьникам младших и средних классов. Детских же фильмов как таковых выпускается в год не более 20—25, т. е. в 2—4 раза меньше, чем смотрят в среднем юные зрители.

Чем же воспользуется «дефицит»? Небольшая часть его покрывается повторным выпуском картин прошлых лет. В основном же за счет «прорезанных» фильмов. Хорошо, если это «Чиполлино», трилогия о Максиме, фильм о Ленине и другие классические кинопроизведения. Но их не так много, и с ними успевают ознакомиться в раннем школьном возрасте. А дальше, в погоне за новинками, ребята привыкают к обычным сценкам и смотрят все без разбора... Не обойтись и отнюдь не художественный уровень значительной части детских картин оставляет желать лучшего. Если произведения таких постановщиков, как А. Птушко, А. Роу, И. Фрол, Ленинградский режиссер Н. Лебедев и некоторых других заслуживают признания и похвалы у юного зрителя, то нередко детям показывают фильмы, не выходящие у них из головы, кроме скуки... Следовательно, одна из главных задач — резкое увеличение производства детских картин высокого качества. Нужно привлечь к этому лучшие творческие силы, организовать систематическую подготовку новых творческих кадров, способных работать в данной области искусства, создать им на студии условия наибольшей благоприятности.

Вторая, и пожалуй, не менее важная задача — улучшить методы и приемы воспитательной работы с детьми с использованием фильмов. Еще в 30-х годах А. С. Макаренко предупреждал родителей против неумеренного увлечения детей киноаппаратом, опасности бесконтрольного «поглощения» большого числа картин. «Ребенок», — писал он, — привыкает к пассивному удовольствию, которое часто не идет дальше простого безвольного зрительного впечатления; он «глазеет» и только; художественные впечатления у него пребывают поверхностно, не задевая личности, не вызывая мысли, не ставя перед ним никаких вопросов. Польза такого познания кино чрезвычайно незначительна, а иногда она обращается в большой вред». Замечательный педагог считал, что просмотром кино картон дети (как и затем) надо руководить, направлять их интерес.

И этот совет следует адресовать не только родителям, но и педагогам, и деятелям кино. Нужно добиваться, чтобы на каждом детском сеансе не только шли хорошие, соответствующие возрасту зрительские кинокартины, но и вела работа по закреплению впечатлений от фильма, по формированию активного творческого восприятия произведения искусства.

За последние годы лучшими, наиболее инновационными детскими кинотеатрами (московский «Дружбой», янский «Эпинором», бакский «Волшеб», рижский «Пионер» и рядом других) в сотрудничестве с педагогами-энтузиастами кинематографа найдены и проверены на практике разнообразные формы такой работы. Здесь и краткие выступительские слова перед скринем, объяснительные повествования, и его обсуждение после просмотра; и лекция по группе увиденных картин. Здесь и использование кинематографа на уроках литературы, истории, географии, обществоведения. Здесь и организация детских кинолекториев, кружков любителей кино, факультативных курсов «Основы киноискусства». На-

# У ЭКРАНА ДЕТИ!

копец, разнообразные формы детских кинолекториев, начиная от небольших объединений школьников по интересам («Клубы «Киноулыствий», «Спорт», «Юный атлет», «В мире прекрасного» и т. д.) и кончая такими многосторонними организациями, как существующий уже тридцатый год киноаудитория имени А. Довженко при школе-интернате № 1 города Калининграда.

Не ограничиваясь большой и интересной воспитательной работой внутри школы (регулярными просмотрами новых и классических кинокартин; обсуждением и письменным рецензированием их, изучением истории кино, любительскими киноспектаклями, встречами и перепиской с творческими работниками и кинорежиссерами и т. д.), клуб имени А. Довженко ведет кинопропаганду за пределами своих стен: его активисты помогают другим школам в создании школьных киноаудиторий, выступают с беседами о кино на предприятиях, в колхозах.

К сожалению, все эти прекрасные начинания охватывают лишь небольшую часть огромной детской киноаудитории. А между тем здесь необходимы государственные масштабы. Прежде всего следует обобщить накопленный опыт, отобрать лучшие образцы методики и приемов организации киноаудиторий в детских аудиториях, широко информировать о них педагогическую и кинообщественность. Начало этой работы положено Советом кинематографистов СССР, который провел недавно совместно с бюро пропаганды советского киноискусства в Институте общих проблем воспитания Академии педагогических наук СССР совещание работников кино и педагогов, активно занимающихся поисками новых форм воспитания детей средствами кинематографа. Совещание не только подожгло накопленный опыт, но и наметило программу действий на ближайшее будущее.

Первый пункт этой программы — подготовка кадров, обладающих знаниями и способностями для кинорботы с

детьми. Необходимы, с одной стороны, киноеды с педагогическим уклоном — для преподавания основ киноискусства и методики работы с фильмом в вузах и институтах повышения квалификации учителей, а также для ведения методической работы в республиканских и областных управлениях кинофикации. С другой, — учителя средней школы, овладевшие определенным кругом кинознаний и навыками применения фильмов, — для киноаудиторий с детьми в школах, детских и школьных кинотеатрах, детских киноаудиториях и т. д.

В подготовке таких кадров должны принять участие как киноведческое отделение Всесоюзного государственного института кинематографии, так и ведущие педагогические вузы. Целеобразной была бы также организация при ВГИК и Академии педагогических наук аспирантуры по этим профилям.

Одновременно нужно упорядочить ведомую пока кустарно работу по подготовке примерных планов и программ занятий и других учебных-методических пособий для детских киноаудиторий, лекторов, клубов, факультативных курсов «Основы киноискусства» и т. д. Необходимо также создавать тематические серии фильмов и фильмо-хрестоматий для разных форм занятий с детьми и педагогами, обеспечивать концами этих картин все проектные кинотеатры и школьные фильмотеки.

Для руководства всей этой большой и многообразной работой целесообразно было бы, например, создание, либо при Комитете по кинематографии, либо при союзном министерстве просвещения, специального совета с участием представителей Академии педагогических наук, ЦК ВЛКСМ, ВЦИСМ, педагогической и кинообщественности.

Нет слов, реализация намеченных здесь предложений отнюдь не простое дело и потребует немалых усилий. Но речь идет о 50 миллионах самых лучших, самых активных и восприимчивых зрителей, о том, как, с каким эстетическим и педагогическим эффектом используется сила важнейшего искусства в формировании мировоззрения, духовного облика, характеров будущих строителей коммунизма.

Проф. Н. ЛЕБЕДЕВ.  
 Председатель Совета по изучению зрителей Союза кинематографистов СССР.



# УСЛУГА И ЕЕ ПРЕСТИЖ

## СЛУЖБА БЫТА

Несколько лет назад в жизни Дмитрия Колоденского произошло интересное перемены: он вступил в должность, точное название которой еще и не найдено. В штате районного комитета бытового обслуживания числится подфермойковским. Развил он по селским приемным пунктам выполненные заказы, принятые новые. Но, кроме прав водителя первого класса, у Дмитрия есть еще и диплом закройщика (был он от этого мастера в ателе), а в «слесарской» его кротовой машине — набор фотоаппаратов.

— Скупачь некогда. По кошельку у меня 13 комплексов пунктов. До самого дальнего 50 километров проселочной дороги. На каждом должен обзавестись раз в неделю.

По всему видно, что Колоденскому нравится его новое амплуа. Нравится его новому делу, встречается с разными людьми, перебарывается с ним новостями, веселой шуток, делит им добро. Дмитрий — большой патриот своей земли, и ему нравится наблюдать перемены, происходящие на Ставрополье.

Бурно обновляются села и станицы края. Ныне на их улицах тон задают просторные каменные дома под железной или шиферной крышей, с застекленными верандами.

Но не только во внешнем облике сел, а буквально во всех областях сельского хозяйства здесь сегодня добрые перемены. Для примерка заказов они особенно наглядны. С чем крестьянин обращался к мастеру еще, скажем, лет десять назад? Насадить обруч на катушку, запаять чайник, приклепать к ведру дужку. Такие просьбы случаются и теперь. Но, кроме того, колхозники сдают на приемные пункты в ремонт телевизоры и стиральные машины, холодильники и пылесосы. И сироятся о частых работах лаборатории звукозаписи — хотят послать родственникам не просто письмо, а пластинку со своим «живым» голосом... А вот характерное свидетельство, взятое нами из книги отзывов: «Очень угодили нам, женщинам, бытовик, открыл прачечную-химчистку самообслуживания. Здесь за два часа перестирать и отгладить куртку бела — и все это, можно сказать, отидит». После такой стирки можно идти гулять с детьми, посвятить себя общественным делам... Вот это забота о женщинах!»

Знает эту и многие другие, ей подобиые, мы читали в Невинномысском. Фабрика, о которой идет речь, обслуживает работников зашестого химического комбината в сельских жителях Кочубеевского района. Кочубеевское сразу за рекой. Прошел через мост — и тут тебе фабрика.

Как высокочемпионованная отрасль, служба быта на Ставрополье начала разви-

ваться в последние несколько лет. Девять миллионов рублей было вложено в ее развитие за минувшую пятилетку. В городах и селах края построено 43 комплексных предприятия бытового обслуживания, в их числе четыре фабрики — химчистки, крашени и стирки бела, оснащенные новейшим оборудованием. За это время появилось 335 мастерских, открыто 230 пунктов по приемке заказов. Внедрение комплексной системы машин, новой технологии, современных материалов позволило расширить виды услуг с 267 до 405.

— Мы не обольщаемся этими цифрами, — говорит начальник краевого управления бытового обслуживания населения О. С. Водорова. — Наша отрасль особенная, тут за всюкую цифру не справятся. Для нас становится все более и более важным критерий качества услуг. Вот пример. На Ставропольской фабрике индивидуального пошива подсчитали, что примерно на каждые пять тысяч заказов приходится один случай брака. Мелочь? Нет, для нас, бытовиков, это не мелочь. Ведь служба быта — такая отрасль, где каждый факт брака, словно камушек, брошенный в воду, расходится кругами, валосит о фирму худой славу.

Выполняя решения XXIII съезда партии, бытовик Ставрополья много поработал над совершенствованием структуры своей системы. Сеть мелких полуавтономных предприятий не могла справиться с возрастающим потоком услуг. И дело не только в их малой экономической эффективности, но и в том, что их продукция перестала удовлетворять эстетическим требованиям населения. И в крае начали создавать крупные специализированные объединения. Сейчас их уже десять.

Новая структура заметно пошла улучшить дело. Покажем это на примере объединения «Рассвет». Оно производит ваку и ремонт верхнего трикотажного белья. В каждом райкомбинате сидят две-три мастерицы и вручную вязали кофты, пуловеры, шарфы. Поскольку труд затрачивался много, а работа шла медленно, — вещи получались дорогими. И к тому же во многих случаях далеко от названий. Слово на такие изделия шло на убыль.

Сейчас на голодном предприняти в Пятигорске на новых машинах вяжут трикотажное полотно. Здесь же специальная лаборатория следит за переменной модой и разрабатывает новые модели одежды. Через сотни приемных пунктов края образцы предлагаемого населения, в получении заказов, тут же, на головном предприятии, доводят изделия до высокой степени готовности. Получившиеся в таком виде отправляют в сельские дома быта, где мастеру остается

сделать окончательную подгонку по фигуре заказчика и завершить шитье. Качество трикотажных изделий значительно возросло. Об этом красноречиво свидетельствует огромный спрос на них, который пока удовлетворяется не полностью. Хотя сейчас трикотажной одеждой делают почти в шесть раз больше, чем до организации объединения.

У труженников службы быта Ставрополья хорошие планы на новую пятилетку. Намечено удвоить объем услуг. Запланировано строительство 114 новых предприятий, в том числе 35 домов и комбинатов в селах. Будут возведены две фабрики химчистки и стирки бела, большое количество мастерских по ремонту обуви, мебели, сложных бытовых приборов. За счет средств колхозов и совхозов предусмотрено строительство 56 предприятий быта. Кроме того, хозяйства должны предоставить бытовикам 281 помещение в существующих постройках.

Сейчас, обсуждая решения XXIV съезда партии, труженники службы быта советуются, что нужно сделать, чтобы лучше отдалить экономический механизм отрасли, совершенствовать и дальше ее структуру и добиться на каждом участке безукоризненной работы на всякий вкус. При этом нередко можно слышать разговоры о том, что вот, мол, когда течение на нашей реке стало быстрее, не встречались кое-где и шорги?...

Что это за «шорги»? В первую очередь речь идет о том, что еще не все руководители хозяйств душой поняли необходимость ускоренного развития сферы услуг на селе. И не какой-нибудь, а переставшей, «железкой». Тут надо опомниться, что сейчас на один директор совхоза, ни один председатель колхоза не скажет, что, мол, «не до быта, руки пока до него не доходят». Наоборот, каждый подчеркнет «значеице» сферы услуг. Но на практике довольно часто получается именно так — «не до быта».

Приведем один, так сказать, обобщенный пример. Все в 1967 году Ставропольский крайком партии и крайисполком объявил колхозам, совхозам и передовикам край постановление за три года 91 помещеице для службы быта. Что же сделано? А сделано очень мало — за три года возведено всего десять строений.

— В прошлом году мы получили два комплекса оборудования химчистки, — рассказывает О. С. Водорова. — И долго мыкались с ними, не знали, где их прикрутить. Нет помещений. Наконец, договорились строить в Светлоградке и Изобильном. Были бы помещеице, так сегодня же заказали бы еще десять комплектов. Отказ в новой технике нам нет.

«Вот как теперь получается! Еще несколько лет назад не хватало хорошего оборудования для предприятий бытового обслуживания. Ныне же прекрасные машины «томятся» на складах, ждут «приглашения на работу».

В связи с этим — о делах строительных. Разговор о них начнем с того, что все подразделения краевого управления бытового обслуживания в последние годы работают высококоротельно. Ежегодная прибыль превышает 2,5 миллиона рублей. По существующему положению, вся она может быть направлена на развитие хозяйства отрасли. Правда, на расширение производственной базы в крае установлен лимит — не свыше 800 тысяч рублей в год. Но из этого немало, если бы средства осваивались полностью.

Когда то краевое управление бытового обслуживания перело своих строителей. Их передало другому ведомству, а бытовикам было сказано: «Ваше дело — обслуживать наследие. Строить же нам будут крупные специализированные организации». Логично? Разумеется. Посмотрим же, как это осуществляется на практике. Генеральными подрайончиками в краевой службе быта являются два управления: «Ремстрой» и «Сельстрой». Первое в минувшем году выполнило план строительных работ на 55 процентов, второе — на 40 процентов. И ведь трудно предъявить претензии: не без дела сидят, сколько животноводческих комплексов, сколько мастерских по ремонту сельскохозяйственной техники соорудили! Никто из строителей не скажет при этом, что быт — «дело десятое». Но на практике выходи тот же самое — «не до быта».

Надо очень серьезно, реально и наглядно решить вопрос о выделении в строительстве помещений для службы быта. А то что же получается? Возникает «порочный»...

Много претензий у сельских бытовиков к организациям, планирующим и осуществляющим снабжение материями. Когда мы беседовали с Д. Колоденским, он не скривил своею горечию по поводу того, что ему далеко не всегда удается выхлопотить пробы в завязку. В первом квартале минувшего года бытовые предприятия израсходовали в строительные материалы на 350 тысяч рублей меньше, чем им требовалось.

Сельская служба быта на подьме. Растет престиж этой нужной людям отрасли. И она тем успешнее будет развиваться, чем больше — не на словах, а на деле — будут уделять внимания руководители колхозов, совхозов, промышленных предприятий, местных партийных и советских органов.

И. ЛАХНО,  
 П. ЧЕРНУШЕНКО.  
 (Спец. корресп. «Правды», г. Ставрополь.)

# ЖИЗНЬ РЕВОЛЮЦИОНЕРА

Недавно в издательстве «Медицина» вышла книга С. В. Чикина «Д. Ульянов». Автор не ставил целью рассказать в деталях и подробностях о жизни Дмитрия Ильича. Но жизнь Ульяновых была смена волею, каждый из них дополнил в обобщающемся, служил опорой и порукой в борьбе. Вот почему повествование о Дмитрии Ильиче, автор удачными штрихами дополнил портрет В. И. Ленина. И тем дорожее, тем ближе нам эта книга.

Уже в студенческие годы Дмитрий Ильич Ульянов активно участвовал в революционной борьбе: принимал участие в студенческих митингах, кружках, вел агитацию среди рабочих.

Почти год провел Дмитрий Ильич в тюрьме, а потом был выслан в Тулу, где стал одним из инициаторов создания социал-демократической организации. Вскоре он перекочевал в Володар под гласный надзор полиции.

Арест и ссылка не свернули Дмитрия Ильича с избранного пути. Он активно помогает Владимиру Ильичу, находящемуся в это время в Шушенском. Дмитрий Ильич вместе с Анной Ильиной наладил в Подольске издание трудов В. И. Ленина, которые получали в Сибирь.

По пути из ссылки, несмотря на запрет полиции, Владимир Ильич заехал в Москву

и родным и близким. Здесь он поделился с братом планами создания за границей революционной социал-демократической газеты «Искра». Враль-революционеры договорились о шифре адресах для корреспонденции и денег. С этого времени, а 1900 года, Д. И. Ульянов стал активным агентом «Искры» под партийной кличкой Юноша.

В книге подробно рассказывается о деятельности Д. И. Ульянова в качестве агента «Искры», о том, как он занимался ее распространением, создавал пункты по транспортерам в юго России, устанавливая связи с разрозненными социал-демократическими группами, сплачивая и объединяя их.

Интересны строки об участии Д. И. Ульянова в борьбе за большинство лианно на II съезде РСДРП. Он представлял на съезде Тульскую социал-демократическую организацию под партийной кличкой Герц. И если читатель захочет в восьмой том Полного собрания Сочинений В. И. Ленина, он найдет имя Герца в числе «твердых» искроносцев.

После съезда Дмитрий Ильич развернул активную пропагандистскую и разъяснительную работу в Киеве. Здесь он и в третий раз подвергается аресту.

Во второй половине 1905 года Дмитрий Ильич переехал в Симбирск и получил

# И СНОВА В СТРОЮ

## ВЕЛИКАЯ КОАЛИЦИЯ МИРА И ПРОГРЕССА

Трудящиеся Монголии готовятся к важному событию — XXVI съезду МНРП. Под руководством партии, которая недавно отметила свое 30-летие, в стране проносятся огромные социальные и экономические преобразования. Из проводили люди, верные ленинским заветам. О них и пойдет речь.

Была так прочитана десятка книг и статей о событиях, которые тебя интересуют, повздорит, кажется, все — от дат до действующих лиц, но вдруг встретятся с их участием в отрывается тебе то, что не смог рассказать печатные строки.

Так случилось со мной. Президент Академии наук Монголии Б. Ширядий совсего проехать по местам революционной славы. Уже был занесен в блокнот аэриальный маршрут, когда в последний момент встала проблема, кто из участников следовало посмотреть.

— Совету непременно поговорить с Тотогом, старым партизаном, — сказал ученый.

Пунцагийну Тотого 82 года. Возраст, у которого мошола говорит: «Снега дают горы, а человек — года». Но эта дословная явилась для Тотого. Встретиться с ним стоило немалого труда. В волне утренняя — он уже на работе, Тотого возглавляет комитет партизан при Великом народном хурале.

Требуют внимания и трудящиеся, которые послали его своим депутатом в Великий народный хурал, и коммунисты, избравшие его членом Центрального Комитета МНРП. А молодежи? Она хочет все знать о революции, подвигах отцов и дедов.

— 31 спросил Тотого, как он пришел к революции. Он рассказывал: «Мне посчастливилось стать членом Монгольской молодежи. Она хотела все знать о революции, подвигах отцов и дедов.

— Общественно, — Однинадцатилетний был у арата Пунцага. Тотого — старший из них. Жили бедно. Скота не имел. После стала богачей. Федоры и маньчжурский администратор грабили, разоряли аратов. В 1911 году до стойбища дошли русские, что в Урге (так назывался тогда Улан-Батор) власть возле национальное правительство, что маньчжур-китайская администрация изгнала. Араты встретили эти вести с вальдой: наконец-то жизнь улучшится. Тотого пошел служить в армию, нес охрану дворца богдо-гагзы — главы ламанской церкви в Монголии и верховного правителя страны.

Тотого был отличником наездником, ловко орудовал шанкой, метко стрелял. За эти качества его направили в школу младших командиров. Там Тотого позвал алы полкарамы: курсы часто говорили между собой о положении в стране, о том, почему жизнь аратов не улучшается, почему князья в ламы живут в роскоши, а простые люди еле-еле сводят концы с концами, почему скотоводы не могут найти правды и справедливости.

— Мне — посчастливилось учиться в школе, а потом и служить вместе со своим земляком Суэх-Батором, — вспоминает Тотого. — Он был хорошим воином, верным другом и товарищем. Помню, как однажды начальник гарнизона — самодур и жестокий человек, приказал предать меня суду, Суэх церным встал на мою защиту. Цернык всегда Суэх за то, что он умел быть и требовательным, и справедливым. Он посылал пукды солдат и вестал бесстрашно вставал на их защиту. Он без колебаний возглавлял демонстрации пириков, выращенную военному министерству протест против плохого питания.

— Как жила семья и левинградцы, — Тотого потребил по цене вника.

— Мальчишка вывалил очередь русских слов: «Здравствуйте», «Спасибо», «Москва», отдав часть деду и убежал. Дочь Тотого — Долгоруэан окончила в Ленинграде институт легкой промышленности.

— В квартире старого партизана стоит скульптура Ленина.

— Кажется мне, — говорит Тотого, — что Владимир Ильич смотрит на проспект, носящий его имя, на яхиз монголов, которая становится день ото дня краше, сияет.

В. ШАРОВ.  
(Соб. корр. «Правды»).  
г. Улан-Батор.

Выступила в Тбилиси, свидетельствует, что Коммунистическая партия Советского Союза последовательно осуществляет великую программу мира, наметенную XXIV съездом КПСС, — эта оценка сформулирована в заявлении Президиума Германской коммунистической партии, красной нитью пронизывает многочисленные отклики прогрессивной общественности.

«Еще один шаг вперед на пути к одолеванию политического климата в Европе», — заявляет по этому поводу индийская газета «Индия геральд».

«Некоторые постоянные подразделения в совете НАТО явно разражены провалом в Западе тенденцией расшатывания советских руководителей как важную дипломатическую инициативу», — телеграфирует из штаб-квартиры Североатлантического блока в Брюсселе американский обозреватель Миддлтон.

Зарубежная печать отмечает, что Советский Союз не только предложил инициативу в переговорах о сокращении вооруженных сил и сооружениях в Центральной Европе, но и подчеркивает, что делает все возможное для достижения договоренности, если со стороны Запада будет принята готовность действительно идти в этом направлении.

Реальные меры в области разоружения позволили бы обеспечить бремя военных расходов, которое вынуждены нести народы. Американская газета «Крис-

ис-сенс монитор» поведала на днях своим читателям о том, каких размеров достигло это бремя в минувшем финансовом году государства мира израсходовано на военные цели 204 миллиарда долларов (в том числе один миллиард — 79 миллиардов). Эта астрономическая сумма миллиардов человек, составляющих большинство часть населения земли. Закономерно поэтому, что инициатива Советского Союза получила широкий международный резонанс. С удовлетворением встретила миролюбивая общественность и опубликованное на днях сообщение о договоренности между СССР и США относительно переговоров по ограничению стратегических вооружений.

«Слова, сказанные Генеральным секретарем ЦК КПСС в Тбилиси», — пишет газета «Нью-Йорк таймс», — вновь подтверждают одно из основных положений советской внешней политики. СССР последовательно выступает за ликвидацию военных баз на территориях других стран и за сокращение вооруженных сил и сооружениях в Центральной Европе, но и подчеркивает, что делает все возможное для достижения договоренности, если со стороны Запада будет принята готовность действительно идти в этом направлении.

Примечательно, что собравшиеся 18 мая в Париже министры иностранных дел десяти западноевропейских государств, как сообщало агентство Франс Пресс, выразили удовлетворение инициативой Л. И. Брежнева, расценивая ее как жест доброй воли. В ходе обмена мнениями

участники этой встречи, по словам министра иностранных дел Франции Шумана, констатировали, что общее отношение к безопасности по европейской безопасности является ныне более положительным.

«В связи с этим, — заявляет «Монд дипломатик», — мы вправе задать вопрос, как это делают некоторые скандинавские страны: действительно ли, — учитывая тесные связи между Лондоном и Вашингтоном и противостояние с которым Англия в течение уже многих лет поддерживает Соединенные Штаты, например, в Индокитае, — улучшает шансы на успех общеевропейского совещания, когда Англия окажется в состоянии влиять на экономическую политику ЕЭС, и, конечно, в направлении, благоприятном для американских интересов? Не могло ли бы, наоборот, общеевропейское совещание послужить наиболее эффективной проверкой европейской устремленности и не стоило ли бы начать переговоры о расширении «Общего рынка» по этому совещанию и в соответствии с его результатами?»

Достоинство коренного поворота к разрядке и миру на европейском континенте вполне в пределах возможного. И подготовку общеевропейского совещания, как вновь подчеркнул на этой неделе Советский Союз, следовало бы двинуть вперед быстрее.

Конечно, в империалистическом лагере есть влиятельные круги, пытающиеся воспрепятствовать тенденции к разрядке. Однако ход событий делает эти попытки все более бесперспективными. Курс, идущий вразрез с устремлениями народов к миру, безопасности и сотрудничеству, не имеет будущего. Чем скорее это осознают государственные деятели Запада, тем короче будет путь к решению острых проблем мировой политики.

## ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

САН-ХОСЕ, 22. (ТАСС). Деlegation КПСС во главе с членом ЦК КПСС, первым заместителем ЦК Компартии Таджикистана Д. Рахмоновым завершила визит в Республику Сан-Хосе. В ходе визита делегация приняла участие в работе XI съезда Партии народного авангара Коста-Рики (ПНА), выехала вчера на родину.

На аэродроме советских гостей провожали Генеральный секретарь ЦК ПНА Мануэль Мора Вальерте и другие руководители партии коста-риканских коммунистов, парламентарии и общественные деятели.

Время пребывания делегации в Коста-Рике она была принята президентом Хосе Фигероас, который после встречи заявил журналистам, что у Коста-Рики есть особый интерес к нормализации дипломатических, торговых и культурных отношений с СССР.

На аэродроме советских гостей провожали Генеральный секретарь ЦК ПНА Мануэль Мора Вальерте и другие руководители партии коста-риканских коммунистов, парламентарии и общественные деятели.

## Отъезд на родину делегации КПСС

САН-ХОСЕ, 22. (ТАСС). Делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с кандидатом в члены ЦК КПСС, главным редактором газеты Советской России Ф. Алексеевым, принимавшая участие в работе XI съезда Партии народного авангара Коста-Рики (ПНА), выехала вчера на родину.

На аэродроме советских гостей провожали Генеральный секретарь ЦК ПНА Мануэль Мора Вальерте и другие руководители партии коста-риканских коммунистов, парламентарии и общественные деятели.

## Для участия в торжествах

СОФИЯ, 22. (ТАСС). По приглашению ЦК БКП сегодня сюда прибыли член ЦК КПСС, председатель Комитета советских женщин, летчик-космонавт В. Н. Николаева-Терешкина и летчик-космонавт А. Г. Николаев. Они примут участие в торжествах по случаю Дня болгарского просвещения и культуры, славянской письменности и печати, который ежегодно отмечается 24 мая.

На Софийском аэродроме советских гостей сердечно встречали член Политбюро ЦК БКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ И. Михайлов, член Политбюро ЦК БКП, председатель Всенародного комитета болгаро-советской дружбы Ц. Драгойчева, кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК БКП В. Коцев, кандидат в члены Политбюро ЦК БКП И. Аблажиев, представители различных общественных организаций, председатель Комитета болгарских женщин Е. Лагодина, послы СССР в НРБ А. М. Пузанов и другие.



## ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ИТАЛИИ А. Моро, находящийся в Хельсинки с официальным визитом, был принят президентом Финляндии У. Кекконеном и вел переговоры с министром иностранных дел В. Лескиниеном. Во время переговоров было уделено большое внимание союзу общеевропейского сотрудничества по вопросам безопасности.

НАВДЕНА НЕФТЬ в Ставине (Югославия). Геологические работы в этой области продолжаются. В ходе работ обнаружены запасы нефти и газа. В настоящее время ведутся работы по разведке и добыче углеводородов.

## Доллар катится вниз

БОНН, 22. (ТАСС). По сообщениям печати, на валютных биржах ФРГ курс доллара упал до самого низкого уровня после введения 9 мая свободной марки. Он составил 3,50 марки за доллар против прежнего официального курса — 3,66 марки за доллар. Это — фактическая ревальвация марки на 4,5 процента.

## Назревает скандал

ВАШИНГТОН, 22. (ТАСС). В американской столице назревает очередной политический скандал. Причиной тому — подрывная деятельность Центрального разведывательного управления США в Лаосе. Группа американских сенаторов получила документальное подтверждение, что в Лаосе действуют 5 тысяч тан-

## «Событие огромной важности»

БУЭНОС-АЙРЕС, 22. (ТАСС). Политкомиссия ЦК Парламентской компартии (ПКП) «выражает свою полную солидарность с решениями XXIV съезда КПСС, который явился событием огромной международной важности. В опубликованном в аржентинской столице заявлении ЦК ПКП подчеркивается, что успехи Советского Союза в экономической, политической и социальной областях имеют всемирно-историческое значение.

## Высокая оценка

ОТТАВА, 22. (ТАСС). Подписание в Москве советско-канадского протокола о консультациях с одобрением встречено в парламенте Канады.

# Для кого ловит души сионизм?

Одним из главных лозунгов международного сионизма является призыв к «изгнаниям», которые будто бы осуществляются во имя «глобальной «интернациональной» цели, собрать в единую семью. По определению небезызвестного Бен-Гуриона, «сионизм» — это еврей, который чувствует, что его жизнь в любой другой стране, кроме Израиля, — это жизнь в изгнании.

Тель-авивская пресса вот уже много лет раздувает пропагандистскую кампанию по убеждению «детей Сиона» вернуться в «родные» места. При этом она преподносит иммиграцию в Израиль как проявление глубокого «душевного подъема», некоего «эмоционального взрыва», который превращает «несчастного изгнанника» в счастливую сионистку.

К эмоциям часто добавляют и другие компоненты. Сионистские организации, например, весьма ловко используют методы запугивания. В западной печати были сообщения о том, что авторы романа «Еврейская история» вступают в контакт с некоторыми странами, были агента «еврейской сионистской организации», «для защиты евреев» и других. Цель подобных действий людей: посеять панику среди людей еврейского происхождения, заставить их искать «спасения» в Израиле. В арсенале этих методов входит также и пропаганда «исключительности» евреев, принадлежность к «избранной расе», за что, мол, их не любят и преследуют люди других национальностей. Поэтому «избранные», спасаясь от черной зависти, должны ехать в Израиль.

Гернон, вспоминая в антисемитской клевете, в предисловии к книге «Победа» писал: «Если бы Израиль не начал войну в июне 1967 года, весь Средний Восток, Западная и Южная Азия, а также большая часть африканского континента пошла бы под влияние Советского Союза. Игра шла за господство над значительной частью мира». Не национальные интересы страны, а безудержные агрессивные устремления определяли политику правящих кругов Израэля, провозглашаем в статье с реакционной империализма.

Империализм, в прежде всего американский, возглавляет на Израиль задачу — под лозунгами антисемитизма и антикоммунизма собрать по крайней мере в Африке все реакционные силы, чтобы одновременно нанести удар и по национально-освободительному движению.

Высокопоставленный чиновник израильского МИДа Ш. Амир, выступая на собрании, устроенном сионистскими организациями Торонта, сообщал, что 3.500 израильских специалистов работают в странах «третьего мира». Более 13 тысяч граждан этих стран получили в Израиле образование в профессиональную подготовку. В Израиле, как известно, иностранные студенты и стажеры подвержены усиленной антисемитской и антикоммунистической обработке.

име, начинают приходить к такому же выводу, понимают, что они стали жертвой шангана и обмана.

Вот почему сионисты постоянно совершенствуют методы и механизмы по заманиванию иммигрантов. До недавнего времени вербовкой в Израиль занимались разные организации. Теперь она происходит в основном в результате массовой работы по созданию специальных министерства иммиграции. Его возглавляет известный своим реакционными взглядами заместитель премьер-министра Игал Аллон. Наглядный пример уступил кресло Шимону Перусу, бывшему генерал-губернатору, бывшему министру обороны. Новая организация идет второй после известия Давна по денежному обеспечению — ее бюджет на 1970—1971 годы составляет свыше 200 миллионов долларов.

Сотрудники сионистских организаций тесно связаны с конгрессом в США и разведывательными отделами НАТО.

Вербовка под шатварты сионизма продолжается, — вербовка на службу силам, которые выступают против всего прогрессивного. Однако все больше и больше людей убеждаются в опасности призывов к «изгнаниям» собраться воедино. Убеждаются и дают отпор лоялам д.шн от сионизма.

Л. КУЗНЕЦОВ.

## Заседание временного комитета АСС

КАИР, 22. (ТАСС). Сегодня состоялось заседание временного комитета Арабского социалистического союза под председательством заместителя премьер-министра и министра промышленности Азиза Сидки, на котором были обсуждены меры по подготовке переизборам и реорганизации руководящих органов союза.

Как передает агентство МЕН, при принятии решения временный комитет АСС руководствовался указаниями президента Саадата.

В решениях временного комитета определены задачи «Комитета 50», который будет создан для наблюдения за «свободными и прямыми выборами» руководящих органов АСС.

## Постановление президента Асада

ДАМАСК, 22. (ТАСС). В САР сформирована комиссия для подготовки мер по созданию нового комитета АСС руководствоваться указаниями президента Саадата.

## По пути преобразований

САНТЯГО, 22. (ТАСС). Президент Чили Сальвадор Альенде выступил вчера с ежегодным посланием национальному конгрессу. Он подробно остановился на деятельности его правительства в политической, социальной и экономической областях. Президент сказал, что основной задачей Чили является построение социалистического общества и для достижения этой цели правительство будет опираться на демократические методы.

Президент, говоря о наступлении преобразований в политической области, указал на необходимость проведения широкой конституции с тем, чтобы она соответствовала социалистической направленности развития страны.

Президент на примерах проведения национализации черной металлургии, добычи железной руды и угольной промышленности показал, как правительство блока Народное единство в течение первого полугодия пребывания в власти практически осуществляло свою программу.

Касаясь внешней политики Чили, президент подчеркнул, что правительство Чили выступает за укрепление мира и международного сотрудничества. В этой связи он отметил установление дипломатических отношений с Кубой, КНР, ГДР и Нигерией, а также торговых отношений с КНР и ДРВ.

## ПРИЕМЫ, КОНТАКТЫ

По случаю Дня болгарской печати Союз журналистов Болгарии и Союз журналистов СССР 22 мая устроили в Центральном Доме журналистов дружескую встречу работников печати двух стран.

Встреча прошла в сердечной, братской обстановке.

По приглашению Союза советских обществ друзей 22 мая в Москву прибыла делегация Всенародного комитета болгаро-советской дружбы во главе с заместителем председателя комитета по искусству и культуре НРБ Дмитрием Пяковим. Посланы братской страны примут участие в мероприятиях, посвященных Дню славянской письменности, просвещения и культуры.

В Москву 22 мая прибыл председатель Шведского комитета содействия торговле с Советским Союзом Аксель Юнссон. (ТАСС)



# ПО СЛЕДАМ ДОКУМЕНТА

Сегодня мы открываем рубрику «По следам документа». Здесь будут комментироваться документы, связанные с повышением материального и культурного уровня трудящихся, организацией их досуга, заботой о детях, пожизненным обучением, развитием промышленности, искусства и культуры. Читатель увидит и о новых видах товаров, принятых в производство, и о том, как благоустраиваются наши города и села, как улучшается бытовое обслуживание населения. В девятый пятлетке предстанут сотни заводов и фабрик, цехов, выпускающих изделия повседневного спроса, будут созданы новые учреждения культуры, зоны отдыха, санатории, пансионаты... Обо всем этом пойдет речь в наших сообщениях.

## Краснодарская «Чайка»

Назначить согласованную с соответствующими организациями государственную комиссию по производству 10 млн. штук фарфоровых изделий в год на краснодарском фарфоро-фарфисовом заводе «Чайка».

(Из приказа министра легкой промышленности СССР № 298).  
«Чайка» — завод молодой, — рассказывает старший инженер министерства Людмила Иванова. — Он был рассчитан с самого начала на ежегодный выпуск 12 миллионов штук различной фарфоровой посуды, а затем введенный в эксплуатацию 35 миллионов фарфоровых изделий в год. Теперь же годовое производство здесь возрастает еще на 10 миллионов изделий из фарфора. Коллектив завода и строители решили приступить к новым мощностям досрочно — в третьем квартале этого года. Устанавливается прогрессивная техника. Вместо токарных станков будут использоваться резьбовые прессы, значительно сокращающие процесс обжига. Магнетрон кубического фарфора решил в нынешнем году выпустить сверх плана миллион изделий с эмалью «Чайка».

В этом году лесомашинами министерства должны произвести 10 млн. штук пихтового масла. Но лесомашины решили производить 130 тонн ценного продукта, необходимого для здоровья людей.

По распоряжению министерства в лесомашинах Башкирии, областях Урала и Сибири за пятлетку будет введено 10 пихтовых установок непрерывного действия. Зарисскому заводу «Лесомашина» поручено давать в год 30 передовых установок по выпуску масла.

## Понравится туристам

Признать изобретением способ получения пихтовых концентратов обескислородившим раствором Ю. Буракова, Р. Перевьерова, Т. Горбунова, Л. Каретина. За № 1435114.

(Из решения Всесоюзного научно-исследовательского института патентной экспертизы по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР).

— Сейчас для приготовления, скажем, супа из концентратов надо потратить десять — пятнадцать минут, — поясняет директор института Л. Е. Комаров. — А эти концентраты, созданные московскими исследователями, можно приготовить за несколько минут, если их опустить в горячую воду. Так можно готовить и первое, и второе, и десертные блюда. Новинка должна понравиться туристам, рыбакам, летчикам, геологам.

Институт патентной экспертизы в последнее время подготовил такие решения о признании изобретения ряда других работ пихтового масла. В частности, одобрена заявка академика Ф. Якубовича и Ю. Пурисина: они создали очень компактную и удобную установку для производства пихтового масла. Можно даже в небольшом поселке, на полвеке или столетие в будущем быстро создать выпуск пихтового масла, уступающего качеству натурального. Повышенными вкусовыми, а главное, лечебными, свойствами обладают пихтовые продукты.

## Пихта лечит

«Доставить производство пихтового масла к концу девятой пятилетки до 160 тысяч в год».

(Из постановления коллегий Министерства лесного хозяйства РСФСР).

Вот что говорит заместитель председателя научно-технического совета министерства С. В. Горюнов:

— Пихтовое эфирное масло выработывается из молодых веток и хвои сибирской зеленой красавицы. Оно главным образом идет на производство синтетической медицинской камфары. Каждый знает, ее лекарственные свойства известны с глубокой древности. Особенно эффективно действует камфора на сердце, регулирует кровяное да-

вление крови, улучшает обмен веществ, повышает работоспособность, обладает тонизирующими свойствами, повышает аппетит. Решет и способ его получения разработала М. Я. Подрачник из объединения «Латвибальзам». Она ввела в напиток десятки новых компонентов из растений. Высоко оценен новый мужской одеколон «Прометей», созданный на основе ряда натуральных и синтетических веществ главным парфюмером завода «Глантар» В. Шаурман и ее коллегами М. Ирбене и И. Вилансом.

## «Крупнее всех»

«Согласиться с предложенными республиканскими комиссиями изменениями сельскохозяйственных культур и декоративных растений».

(Из решения пленума Государственной комиссии по сортоиспытанию сельхозпродукции культуры при Министерстве сельского хозяйства СССР от 19 мая 1971 г.).

Проконсультировать эту часть решения мы попросили начальника отдела Государственной комиссии П. П. Будюка:

— На заседаниях пленума рассмотрено и рекомендовано для районирования 170 новых сортов культур советской и зарубежной селекции. Среди них такие высокоурожайные сорта пшеницы как «Алматы», «Близкая», «Одесская», «Волжская» и другие. На плантации хозяйства страны за последние годы вышло 304 сорта ячменя, 114 — пшеницы, 245 — овса. Хотелись бы отметить впервые районированный в Латвии сорт земляники «Вишневка», созданный селекционерами Научно-исследовательского института садоводства Нечерноморского района. Ее урожай составляет в среднем 118,7 центнера с гектара — на 60% больше, чем урожай «Бельгийка», «Городская желтая», «Дарья», «Восточная», «Восточная», «Высшая». В Латвии хорошо себя показала «Альва», «Сорта» «Альва», «Сорта» «Альва», «Сорта» «Альва». Хотелись бы отметить впервые районированный в Латвии сорт земляники «Вишневка», созданный селекционерами Научно-исследовательского института садоводства Нечерноморского района. Ее урожай составляет в среднем 118,7 центнера с гектара — на 60% больше, чем урожай «Бельгийка», «Городская желтая», «Дарья», «Восточная», «Восточная», «Высшая».



ЭТИ снимки сделаны в Херсонском именовании лейтенанта Шмидта мореходном училище. Создано в 1834 году, оно одно из старейших морских учебных заведений страны. Более 13 тысяч специалистов морского флота подготовлено в его аудиториях. Около ста плавучих курсантов-поселенцев лет траулеров капитанами современных морских судов, бороздящих моря и океаны мира. Сейчас в училище горчат пираты, подготовка и экзамены — это начало плавание на легендарном паруснике «Товарищ». На снимке вверху — самые юные курсанты, учащиеся первого курса, которым по 15—17 лет; слева — парусник «Товарищ». Фото Е. Халдея.

## Эксперимент ПИГАП

Эксперимент метеорологической организации и Международным советом ученых разработана новая программа исследования глобальных атмосферных процессов (ПИГАП). Об этом рассказал корреспонденту ТАСС заместитель начальника Главного управления гидрометеорологической службы при Совете Министров СССР Е. И. Толстиков.

— ПИГАП имеет строго определенную цель, — сказал он. — Главная задача сводится к выявлению того механизма атмосферных процессов, который будет положен в основу разработки схем и методов долгосрочных прогнозов погоды.

В новую программу глобальных исследований входит так называемый «тропический эксперимент». Основная его задача — получение данных, характеризующих переход тепла и влаги из океана в атмосферу, а также особенности процессов, которые обуславливают ураганы и тропические циклоны.

Другим существенным разделом программы ПИГАП является «полюлярный эксперимент», направленный на изучение процессов обмена теплом и влагой между средними широтами и Арктикой, который в значительной степени определяет погоду на северной половине Земли.

Для этого предпринимаются рейсы нескольких исследовательских кораблей. Мы рассчитываем использовать также обсерватории на берегу, дрейфующие автоматические станции, искусственные спутники Земли.

## В РАЙОН ПОДЗЕМНЫХ ТОЛЧКОВ

МАГАДАН, 22. (ТАСС). В район озера Урумтун, Дарпир и Мамонтит, где находились эпицентры прошедших 19 мая на Колыме подземных толчков, сегодня из Магадана отбыла экспедиция ученых-геологов. Им предстоит установить причины возникновения этих толчков, сила которых превышала восемь баллов, изучить последствия этого явления природы.

Руководитель экспедиции В. М. Мерзляков сказал: — Мы намерены тщательно исследовать возвышения на поверхности земли, трещины, взвалы для лабораторных анализов образцы пород.

## ЧАСОВЫЕ ПРИРОДЫ

Репортаж из дельты Урала

Весна на берегах Северного Каспия пришла неожиданно. Морю под синевым небом. Не дошло еще воды, вдруг забрызгало волнами, сбросило земной паншир и засумело стуженой водой в плавках.

С приходом весны оживилось морское дно. Из зимовальных ям поднялись белуги, осетры, севрюги. Большие косяки устремились к устью Урала. Весенний косяк рыбы — изумительно красивый зрелище. Когда на микрометр торпиды вода, вода под ней, словно в котле, кипит, если проходит стая севрюг, на поверхности реки то и дело взлетают серебристые веретенообразные тела. Рыба играет.

Радуется весне рыбаки Волжского района — главные добытчики красной рыбы в Гурьевской области. Только порухнутся на Урале — они обрушатся тонны, нагнетать промисел. Вот уже пятый год из моды действует строгий запрет на лов рыбы. Промисел ведется лишь в устье Урала, чуть ниже Гурьев. На тиграх небольшие буксиры заводят речные невода. На то, чтобы сделать замет, рыбаков затрачивает не более полчаса.

При нас на тоне Ерикникола за один час выловили 198 севрюг и одну белугу. Следующий заброс принес почти столько же. Удачный поим!

Ниже тоней — запретная зона и все же поймали нескольких. Расхитителей народного добра оказались рыбаки колхоза имени Дзюбиды Г. И. Илин и его приятель — моторист А. Попов. 21 севрюга и около сотни килограммов икры лежало в лодке, а на ку-

ры, что поймать ее даже голыми руками ничего не стоит. Косяк севрюги едва пробирался по морскому мелководью, уставшие рыбы часами лежат у берегов бесчисленных протоков и ериков уральской дельты. Осетровые могли бы стать легкой добычей браконьеров, но государственная охрана проявляет заботу об охране богатейшей природы Северного Каспия.

Сотни активистов-рыбачиков, инспекторов рыбоохраны, милиция стоят на страже природных богатств. Браконьеры все труднее становятся промышленные в этих местах.

— Однако не переувелись любители пожить за счет народного добра, — говорит начальник управления «Уралкаспрыбвода» Е. И. Тинькович.

Он рассказывает, как совсем недавно были задержаны с полными два матерых нарушителя.

Дело происходило так. Когда начали заходить в реку осетровые, работники рыбоохраны стали слышать по грочам далекий шум мотора грочной лодки. Попытались перехватить лодку, но она исчезла. Взяв мотором — и слово в воду канула. Выясно, браконьеры не хуже специалистов знали все укромные уголки дельты и ловко прятались.

Тогда решили брать нарушителей с берега. Две ночи караулил инспектор в засаде и все же поймал преступников. Расхитителей народного добра оказались рыбаки колхоза имени Дзюбиды Г. И. Илин и его приятель — моторист А. Попов. 21 севрюга и около сотни килограммов икры лежало в лодке, а на ку-

рыне браконьеры вели еще и спрятанную белугу.

Разговор об этом случае зашел у нас на посту районного инспектора Базара Астамбаева. Высокий, могучего телосложения, Базар в форменном кителе с золотыми шевронами на рукавах и пистолетом у пояса выглядел как запранный флотский пограничник.

— Уж если говорить об инспекторах-следователях, — замечает он, — нельзя не вспомнить Жульбау Даулетова. Каким тольком браконьерских хитростей не распылял Жульбау! И редкий нарушитель уходил безнаказанным. Многие из них он научил уважать природу, которую мы охраняем.

Внешне Жульбау Даулетов ничем не примечателен. Чуть выше среднего роста, жилист, нетороплив.

Как-то они с шофером на «газике» по полюнду лагурировали устьев, — замечает он, — нельзя не вспомнить Жульбау Даулетова. Каким тольком браконьерских хитростей не распылял Жульбау! И редкий нарушитель уходил безнаказанным. Многие из них он научил уважать природу, которую мы охраняем.

ва, из камышей вышли двое. Один из них отругал за опоздание, велел подать машину ближе к воде. Даулетов выполнил приказание. Браконьеры быстро погрузили рыбу и невод в кузов.

— Поехали, — скончаловал один из них.

— Обязательство поведем, — ответил Жульбау. — Только вы — милиция.

У Жульбау Даулетова много последователей-учеников. В дельте Урала еще ближе к морю участка инспектора Алена Мирманова и Динуллы Тузугбаева. С большим уважением они отзываются о Даулетове.

## Велогонка мира завершена

ПРАГА, 22. (ТАСС). Вчера в Праге завершилась победой сборной СССР XXIV велогонка мира, организованная газетой «Трибуна Лоуза», «Нойс Доинланд» и «Руде право». Официальные результаты велогонки мира по маршруту Варшава — Берлин — Прага (1895 км, 14 этапов, средняя скорость 41 километр в час) таковы:

Лучший зачет: 1. Р. Шурковский (Польша) — 46 час. 17 мин. 12 сек.; 2. З. Чехославский (Польша) — 46:21.02,0. 3. А. Старков (СССР) — 46:21.24,0. 4. М. Демей (Бельгия) — 46:22.22,0. 5. В. Неабуши (СССР) — 46:22.32,0. 6. Д. Мехен (ГДР) — 46:23.50,0. Результаты остальных советских спортсменов: 7. Р. Камешнев — 46:24.44,0... 9. Ю. Гусьянников — 46:25.08,0... 17. Ю. Освинцев — 46:28.35,0... 19. В. Белоусов — 46:29.56,0.

В командном зачете вперемья сборная СССР — 185:33.48,0, далее — Польша — 185:35.29,0 и Чехославия — 185:47.55,0.

Активнейшие участники гонки: 1. Неабуши — 25 очков; 2. Старков — 22. 3. Шурковский — 16. Лучшие «горные» гонщики: 1. Ж. ван де Веледе (Бельгия) — 101 очко; 2. Шурковский — 51. 3. Освинцев — 38.

## НЕОЖИДАННЫЙ ИСХОД

Экс-чемпион мира Тирпан Петросов, игравший в Севилье четвертьфинальный матч на первенство мира по шахматам с Робертом Юбером из ФРГ, никак не может «выжить» оборону молодого оппонента. Шестая встреча между ними также завершилась мировым, как и все предыдущие. В этой партии, где белыми играл Петросов, был разыгран ферзевый гамбит.

Соперники согласились на ничью уже на 15-м ходу.

А вот доигрывание второй партии матча Роберт Фишер — Марк Тайманов в Ванкувере окончилось неожиданным поражением ленинградского гроссмейстера, имевшего в отягощенной позиции хорошие шансы на ничью. По сообщениям корреспондента агентства Рейтер, советский шахматист закончил не лучшим образом, и то вроде как его соперник продемонстрировал фирменную технику ведения эндшпиля.

Тайманов прекратил сопротивление на 89-м ходу, когда пешка Фишера должна была превратиться в ферзя. Третью партию ленинградец сдал без доигрывания. Таким образом, Фишер выиграл в этом матче со счетом 3:0.

В пятой партии пешка датчанина Бенга Ларсена и Волффганга Ульмана из ГДР борьбы не была длительной. Здесь уже на 18-м ходу соперники подписали мир. Со счетом 3:2 впереди Ларсен.

Пятая партия матча Корчной — Геллер закончилась на 26-м ходу победой Корчной. Он лидирует со счетом 3:2. (ТАСС).

На счету Белова, который был, безусловно, лучшим игроком на площадке — 24 очка. Капитан сборной Мордест Паузаучек в этой встрече 2:3 Алжан Жармухамедов — 22 очка.

А на чемпионате мира по баскетболу для женщин, проходящем в бразильском городе Сан-Паулу, спортсменка Чехословакии, победившая в финальном матче сборную Кубы — 80:54 (42:25), теперь встала с командой СССР главнее турнирную таблицу соревнований. На счету лидеров по два выигранных.

## СПОРТ

## Победа за победой

НЬЮ-ЙОРК, 22. (ТАСС). Баскетболисты сборной СССР, продолжая турне по США, и в шестом матче добились победы — в городе Цициннати (штат Огайо) над студенческой сборной США — 97:85.

Сначала инцидентный владелик хозяев. На первом в середине первого тайма Сергей Бесселев прекрасным броском издалека вывел нашу команду вперед — 29:28. И с этого момента наши баскетболисты неизменно лидировали в матче.

«Динамо» (Тбилиси) закончил со счетом 0:1. Встреча «Зенит» — «Торпедо» закончилась ничью 0:0.

«ФК» (Тбилиси). Первыми из зарубежных спортсменов выступили в новом фактовом зале столицы Грузии футболисты Кубы, которые сумели победить хозяев со счетом 3:1. Кубинские спортсмены добились успеха в поединках репризистов и спланжистов, но уступили в соревнованиях «Зенитов».

«ПРЫЖКИ В ВОДУ». Чемпион СССР Московский студент В. Васин в третий раз одержал победу в традиционных международных соревнованиях «Весенняя дагостичка», на которых,

## Фабрика сувениров

Во многих странах мира можно встретить молдавские сувениры, изготовленные на Кишиневской фабрике игрушек. Торговые фирмы Франции, США, Японии, Англии, Швеции и других стран заказывают сувениры большими партиями.

Фабрика неоднократно участвовала в международных выставках, и каждый раз ей сопутствовал большой успех. Кусочки ткани, дерева, проволочки, соломки в руках кишиневских мастеров превращаются в оригинальные фигурки. Каждая из них легко узнать по любимым героям сказок и легенд.

На снимках: сувениры «Моя старушка», «Чабан», «Сбор винограда».

Фото В. Садчинова. (ТАСС)

## ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

Лондонская команда «Челси» — победитель розыгрыша Кубка обладателей кубов. В четвертом матче значимые выиграли в Афинах у команды «Реале» (Испания) — 2:1. В среду, накануне на дополнительный матч, эти соперники сыграли ничью — 1:1.

Счет во втором матче на 32-й минуте открыл полузащитник Д. Демис. Спустилась звезда минут П. Осул провела вторую мяч в ворота испанцев. Лишь на 75-й минуте С. Фляйтас спас шестикратного обладателя Кубка европейских чемпионов от «сухого» счета.

Матч первенства СССР «Заря» — «Динамо» закончился со счетом 0:1. Встреча «Зенит» — «Торпедо» закончилась ничью 0:0.

«ФК» (Тбилиси). Первыми из зарубежных спортсменов выступили в новом фактовом зале столицы Грузии футболисты Кубы, которые сумели победить хозяев со счетом 3:1. Кубинские спортсмены добились успеха в поединках репризистов и спланжистов, но уступили в соревнованиях «Зенитов».

«ПРЫЖКИ В ВОДУ». Чемпион СССР Московский студент В. Васин в третий раз одержал победу в традиционных международных соревнованиях «Весенняя дагостичка», на которых,

лучшим игроком на площадке — 24 очка. Капитан сборной Мордест Паузаучек в этой встрече 2:3 Алжан Жармухамедов — 22 очка.

А на чемпионате мира по баскетболу для женщин, проходящем в бразильском городе Сан-Паулу, спортсменка Чехословакии, победившая в финальном матче сборную Кубы — 80:54 (42:25), теперь встала с командой СССР главнее турнирную таблицу соревнований. На счету лидеров по два выигранных.

впервые проводился в столице Советского Латвии, участвуют прыгуны в воду из десяти стран. Результат победителя на трамплине — 494,45 балла. На второе место, удачно выполнив финальный прыжок, вышел представитель из ГДР Х. Цитен — 492,65 балла, на третьем месте — В. Капчулис (Латвия) — 489,55. Менее удачно выступили наши девушки на высоте. В финальных прыжках снайперство преимущество олимпийской чемпионки М. Духовой (СССР). Она набрала 360,40 балла. Лучшая из советских спортсменок Т. Саркисова заняла пятое место — 316,70 балла. (ТАСС).

## СПРАВКИ

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

23 мая  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 9:05 — Репортаж о детях. 9:15 — «Музыкальный журнал». 10:00 — «Музыкальный журнал». 10:30 — «Мир детей». 11:00 — «Музыкальный журнал». 12:00 — «Музыкальный журнал». 13:00 — Международная панорама. 13:30 — «Советская страна». 14:00 — «Музыкальный журнал». 14:45 — Для юных Советской Армии и Флота. 15:15 — «Музыкальный журнал». 16:00 — «Музыкальный журнал». 16:30 — «Музыкальный журнал». 16:50 — «Музыкальный журнал». 17:00 — «Музыкальный журнал». 17:30 — «Музыкальный журнал». 18:00 — «Музыкальный журнал». 18:30 — «Музыкальный журнал». 19:00 — «Музыкальный журнал». 19:30 — «Музыкальный журнал». 20:00 — «Музыкальный журнал». 20:30 — «Музыкальный журнал». 21:00 — «Музыкальный журнал». 21:30 — «Музыкальный журнал». 22:00 — «Музыкальный журнал». 22:30 — «Музыкальный журнал». 23:00 — «Музыкальный журнал».

ТАЛАНТ! Мы вас слушаем. 20:10 — «Взгляд». Художественный фильм. 21:30 — Ночный концерт.

23 мая  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 9:05 — Репортаж о детях. 9:15 — «Музыкальный журнал». 10:00 — «Музыкальный журнал». 10:30 — «Мир детей». 11:00 — «Музыкальный журнал». 12:00 — «Музыкальный журнал». 13:00 — Международная панорама. 13:30 — «Советская страна». 14:00 — «Музыкальный журнал». 14:45 — Для юных Советской Армии и Флота. 15:15 — «Музыкальный журнал». 16:00 — «Музыкальный журнал». 16:30 — «Музыкальный журнал». 16:50 — «Музыкальный журнал». 17:00 — «Музыкальный журнал». 17:30 — «Музыкальный журнал». 18:00 — «Музыкальный журнал». 18:30 — «Музыкальный журнал». 19:00 — «Музыкальный журнал». 19:30 — «Музыкальный журнал». 20:00 — «Музыкальный журнал». 20:30 — «Музыкальный журнал». 21:00 — «Музыкальный журнал». 21:30 — «Музыкальный журнал». 22:00 — «Музыкальный журнал». 22:30 — «Музыкальный журнал». 23:00 — «Музыкальный журнал».

3:45 — «Взгляд» о детях. «Не хочешь быть вероучем». Рассказ Е. Колесина. 9:15 — «С добрым утром!» 10:05 — «Полонезная музманьята» Скрипка М. Полонез. 12:10 — «В мире слов». 12:30 — Песни наших дней. 13:00 — «Велик день — спорт». Радио-журнал 13:30 — «Радио-университет культуры». «Горюшко» 13:55 — «Музыкальный журнал». 14:30 — «Музыкальный журнал». 14:50 — «Музыкальный журнал». 15:15 — «Музыкальный журнал». 15:30 — «Музыкальный журнал». 15:50 — «Музыкальный журнал». 16:10 — «Музыкальный журнал». 16:30 — «Музыкальный журнал». 16:50 — «Музыкальный журнал». 17:10 — «Музыкальный журнал». 17:30 — «Музыкальный журнал». 17:50 — «Музыкальный журнал». 18:10 — «Музыкальный журнал». 18:30 — «Музыкальный журнал». 18:50 — «Музыкальный журнал». 19:10 — «Музыкальный журнал». 19:30 — «Музыкальный журнал». 19:50 — «Музыкальный журнал». 20:10 — «Музыкальный журнал». 20:30 — «Музыкальный журнал». 20:50 — «Музыкальный журнал». 21:10 — «Музыкальный журнал». 21:30 — «Музыкальный журнал». 21:50 — «Музыкальный журнал». 22:10 — «Музыкальный журнал». 22:30 — «Музыкальный журнал». 22:50 — «Музыкальный журнал». 23:10 — «Музыкальный журнал». 23:30 — «Музыкальный журнал». 23:50 — «Музыкальный журнал».

## ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Яковлева Михаила Даниловича Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Швеции.

ТАСС

